
“2009 г. през погледа на бизнеса”

Резултати от анкетно проучване 

сред мениджъри и собственици на предприятия, 

осъществено в периода

16 ноември - 4 декември 2009 г.

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София



Как преценявате 2009 г. 

от гледна точка на своята дейност?

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София

по-скоро 

успешна
28%

по-скоро 

неуспешна
63%

без разлика 

от 
предходната 

година
9%



Ръст на БВП по тримесечия в % (по данни на НСИ)

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София



Подобриха ли се или се влошиха условията за 

бизнес в България през 2009 г.?

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София

влошиха се

96%

не се 

промениха
4%



Как се отрази върху бизнеса Ви световната 

финансова и икономическа криза?

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София

Намаляха 
обемите на 

продажбите ми: 
44%

Намаля обемът на 
производството ми: 

30%

Намаляха работните 
места във фирмата 

ми:
26%



Какви са очакванията Ви за 2010 г. във връзка с 

развитието на икономическата криза?

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София

Очаквам 
тенденциите

да се успокоят
45%Очаквам 

задълбочаване
на кризата

52%

Не мога да 
преценя

3%



Какви са бизнес плановете Ви за 2010 г. във 

връзка с развитието на икономическата криза?

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София

Ще 
преразгледам 
инвестицион-

ната си 
програма

37%

Ще редуцирам 
броя на 

работните 
места
12%

Ще намаля 
производ-
ството си

5%

Ще преориен-
тирам 

производ-
ството си към 

други 
дейности и 

пазари
30%

Още нямам 
яснота - 16%



В какво инвестирахте през 2009 г.?

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София

Сгради

12%

Машини и 

съоръже-
ния 

23%

марки, 

патенти и 
др.

15%

Системи за 

управление 
на 

качеството
20%

Обучение 

на 
персонала

30%



В какво възнамерявате да инвестирате през 2010 г.?

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София

Сгради

9%

Машини и 

съоръжения
24%

марки, 

патенти и 
др.

16%

С-ми за 

управление 
на 

качеството
18%

Обучение на 

персонала
33%



Планирате ли да кандидатствате с проекти 

пред европейските ФОНДОВЕ?

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София

Да

33%

Не

39%

Все още не 

съм решил
14%

Не 

разполагам 
с нужния 

ресурс
14%



Кои са най-големите ПРЕЧКИ, 

които срещате във Вашата дейност?

* Процентите надхвърлят 100, тъй като запитаните са дали по повече от един отговор

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София
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Нелоялна конкуренция

Нелегален внос



Страдате ли от недостиг на квалифицирана 

РАБОТНА РЪКА?

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София

да
26%

не
40%

само за 
определен
и позиции  

34%



От какъв тип ПЕРСОНАЛ 

най-често изпитвате нужда?

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София

Ръководен 
персонал

21%

Тесни 
специалисти

54%

Администра-
тивен 

персонал
4%

Изпълнител-
ски състав

21%

Общи 
работници

0%



Планирате ли увеличение на работните 

заплати във Вашата фирма през 2010 г.?

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София

Да, между 

10 и 20 % -
17%

Не

38%

Още не съм 

решил
42%

да, с повече 

от 20% -
3%



Как се отнасяте към предложението определянето на 

такса „смет” да става на база количество отпадъци, а 

не на база материални активи на фирмите”?

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София

Положи-

телно
84%

Отрица-

телно
7%

не мога да 

преценя
9%



Как се отнасяте към следните предложения на БСК?

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София

положително
92%

отрицателно
4%

не мога да 
преценя

4%

Ограничаване възможността банките
едностранно да променят условията по кредитите

Положи-
телно

85%

не мога да 
преценя

15%

Реални осигурителни вноски 
за държавните служители



Как се отнасяте към следните предложения на БСК?

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София

Положи-
телно

86%

Отрица-
телно

2%

не мога да 
преценя

12%

Нова методика за определяне 
на енергийните цени

положително
89%

отрицателно
3%

не мога да 
преценя

8%

Съкращаване срока за връшане на ДДС и
електронизация на насрещните проверки



Имате ли просрочени НЕСЪБРАНИ ВЗЕМАНИЯ

от Ваши контрагенти?

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София

да

82%

не

18%

1-6 
месеца

35%

6-12 
месеца

47%

над 1 
година

18%



Как оценявате нивото на 

ПРЕСТЪПНОСТ и КОРУПЦИЯ 

през 2009 г. спрямо 2008 г.?

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София

Намаля
1%

Увеличи 
се

34%

Без 
промяна

42%

Не мога 
да 

преценя
23%

престъпност

Намаля
3%

Увеличи се
32%

Без 
промяна

44%

Не мога 
да 

преценя
21%

корупция



Кои са СФЕРИТЕ, където най-често 

се наблюдават случаи на корупция?

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София

Лицензион-

ни, разре-
шителни и 

регистраци-
онни 

режими
19%

Митническо 

обслужване
13%

Обществен

и поръчки, 
вкл. 

проекти по 
еврофондо

вете
30%

Здравеопаз

ване
15%

Съдебна 

система
23%



Как оценявате нивото на СИВАТА ИКОНОМИКА 

през 2009 г. спрямо 2008 г.?

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София

Намаля

7%

Увеличи 

се
36%

Без 

промяна
43%

Не мога 

да 
преценя

14%



Кои са ИЗТОЧНИЦИТЕ

на сивата икономика?

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София
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Лошият административен контрол върху стопанската 
дейност

Корупцията сред контролиращите държавни органи

Нелегалният внос

Често променящо се или недостатъчно законодателство

Неприлагане и неспазване на наличното законодателство

Високата данъчно-осигурителна тежест

Лошата бизнес култура

Друго (посочете) 

* Процентите надхвърлят 100, тъй като запитаните са дали по повече от един отговор



Как оценявате дейността на 

ИНСТИТУЦИИТЕ през 2009 г.?

Институция + - Колебание

Президент 48 % 22 % 30 %

Евродепутати 30 % 28 % 42 %

Народно събрание 15 % 68 % 17 %

Министерскисъвет 14 % 68 % 18 %

Съдебнавласт 10 % 80 % 10 %

Данъчнаадминистрация 23 % 48 % 29 %

Митническаадминистрация 15 % 47 % 38 %

Общинска администрация 22 % 53 % 25 %

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София



Одобрение към институциите

Институция 2008 г. 2009 г.

Президент 45 % 48 %

Евродепутати 23 % 30 %

Данъчнаадминистрация 34 % 23 %

Общинска администрация 37 % 22 %

Митническаадминистрация 25 % 15 %

Министерскисъвет 16 % 14 %

Народно събрание 13 % 15 % 

Съдебнавласт 7 % 10 %

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София



Вие сте:

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София

между 30 

и 40 г.
22%

между 40 

и 50 г.
35%

между 50 

и 60 г.
38%

над 60 г.

5%мъж
58%

жена
42%



Вашето предприятие е:

Българска стопанска камара

21 декември 2008 г., София

Микро

25%

Малко

28%

Сред-

но
38%

Голямо

9%
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